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Integration durch Substitution der Integrationsvariablen
g(b)

jf(X)dx = [ H(a(0) (1t

g(a)

Beispiel:
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Integratlon durch Substitution der Integrationsvariablen
Beispiel: 4

2X dx =
!V9+x2
0 x H 9

t'(x)=$:2x ] dx s
dx 2X
4 oy 25 4 25 1 2 3&5
dx = et = [t 2dt= 2 @2
!\/9+x2 !\/E I 0 0O

E

:%2[@9+x)2 %m/ngD =10 -6 =4
§
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Integration durch Substitution der Integrationsvariablen

3
| i
Substitution:  t=x-1

I x € 1
t(x)———l [1 dx dt

3

3 ~ 3 ~ 1
!\/r_ldx—jﬁmﬂ— 3It 2dt
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Integration durch Substitution der Integrationsvariablen

}\/9—4x dx = -
0

Substiuton: 1=9-4x % 7!
4

t'(x)=ﬂ=—4 [ dx — 1dt
dx 4

Nloo

.

I\/9 4x dx = I—lx/fdt— —Itzdt— %%

%

o2
2

EM(9 4)%"
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Integratlon durch Substitution der Integrationsvariablen

Beispiel: 1!
I X(4x* —=1)° dx =
0

t(x)———8x ] dx idt
8X

1
o teae LrogelE gt

_5
%4)(_)% 32 32 "2




Cusan US-Gym nasium Wittlich = Mathematik- n Fachlehrer : W.Zimmer

Substitutionsverfahren:

1. Wahle eine geeignete Substitution:

2. Verwandle damit das x-Integral in

ein t-Integral:
d o ode La o
dx ... dt

3. Bestimme das t-Integral ,falls
moglich



=
g
g
5
g
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Trickreiche Substitution

Beispiel: 1
I V1-x2dx =
0
SUBSUGRIIREEEMI ¢ arccos(x

X'(X) = % =-sin(t) O dx — sin(t)dt

} iz j’\/l—cosz(t) Fsin(t)dt = ‘f’"‘z(t)o't

2

[ sin®(t)dt = [sin(t) sin(t)dt = —sin(t) [os(t) + Icosz(t) dt

Y

= —sin(t) [eos(t) +[1 -sin?(t) dt = —sin(t) [Gos(t) + [1 —sin?(t) dt
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Trickreiche Substitution

}, 1-x2 dx = J;\/l—cosz(t) [(+sin(t)dt = —isinz(t)dt :izT

2 2

J’sinz(t)dt = —sin(t) [tos(t) +J'(1 —sin?(t)) dt
—sin(t) [dos(t) +t — Isinz(t)dt

2 Ej‘sinz(t)dt = —sin(t) [dos(t) +t

J’sinz(t)dt = % - %sin(t) [¢os(t)

LS

[sin” (1)t = }sinz(t)dt = % —%sin(t) Eos(t)go

2
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Trickreiche Substitution
Beispiel 2: :

| remember :
cos® X =1-sin?




